
 
 
 

 

ตามทีร่ัฐบาลน าโดย พลเอกประยุทธ์  จันทร์โอชา นายกรัฐมนตร ี
และหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ได้ก าหนดให้ปัญหายาเสพติด
เป็นปัญหาที่ต้องได้รับการป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขอย่างเร่งด่วน 
ร่วมกับการจัดการปัญหาอื่นๆ ท่ีเกี่ยวข้อง  คณะกรรมการป้องกัน
และปราบปรามยาเสพติด จึง ได้มีมติเห็นชอบแผนปฏิบัติการ
ป้องกัน ปราบปราม และบ าบัดรักษายาเสพติด ปี 25 62 (วันท่ี 
1 ตุลาคม 256 1 – 30 กันยายน 2562)  เพื่อเป็นกรอบแนวทาง  
การด าเนินงาน ตามแผนดังกล่าว ให้กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง   
โดยแผนปฏิบัติการป้องกัน ปราบปราม และบ าบัดรักษายาเสพติด 
ปี 2562  ประกอบด้วย 4 ด้าน ดังนี้ 1) ด้านการป้องกันยาเสพติด   
2) ด้านการปราบปรามยาเสพติด  3) ด้านการบ าบัดรักษายาเสพติด  
4) ด้านการบริหารจัดการ 

ส านักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 
ได้ร่วมกับส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด 
(ส านักงาน ป.ป.ส.) ด าเนินการส ารวจค วามคิดเห็นของประชาชน
ในการด าเนินงานตามแผน ปฏิบัติการป้องกัน ปราบปราม และ
บ าบัดรักษายาเสพติด ปี 2562  เพื่อเป็นข้อมูลให้รัฐบาลและหน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้องน าไปใช้ในการติดตาม  ประเมินผล และวางแผน
การด าเนินงานในการปัองกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดต่อไป   
โดย ใช้วิธีการส ารวจด้วยตัวอย่างแบบ Stratified Three - Stage 
Sampling  และส่งเจ้าหน้าท่ีของส านักงานสถิติแห่งชาติไปสัมภาษณ์
สมาชิกในครัวเรือนท่ีมีอายุ 18 ปีข้ึนไป ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมาย
ในการแก้ไขปัญหายาเสพติดทั่วประเทศ ครัวเรือนละ 1 ราย  ได้จ านวน
ตัวอย่างทั้งสิ้น 46,000 ราย  ระหว่างวันท่ี 10 เมษายน – 15 พฤษภาคม 
2562  โดยมีผู้ตอบสัมภาษณ์เป็นชายร้อยละ 49.3  เป็นหญิงร้อยละ 
50.7  มีอายุ 18 – 29 ปีร้อยละ 16.1  อายุ 30 – 39 ปีร้อยละ 18.4  
อายุ 40 – 49 ปีร้อยละ 25.0  อายุ 50 – 59 ปีร้อยละ 25.1  และ
อายุ 60 ปีขึ้นไปร้อยละ 15.4  ระดับ การศึกษาต่ ากว่าปริญญาตรี   
มีร้อยละ 91.9  และปริญญาตรีขึ้นไปร้อยละ 8.1  ประกอบอาชีพเป็น
ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจร้อยละ 6.1  
พนักงาน/ลูกจ้างเอกชนร้อยละ 13.0  ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว
ร้อยละ 18.7  เกษตรกรร้อยละ 29.1  รับจ้างท่ัวไป /ขับรถรับจ้าง
ร้อยละ 13.2  กรรมกรร้อยละ 1.8  นักเรียน/นักศึกษาร้อยละ 4.7  
ส าหรับผู้ที่ว่างงาน/ไม่มีงานท าร้อยละ 1.9  พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉย )ๆ 
ร้อยละ 10.5  และข้าราชการบ านาญ/เกษียณอายุราชการร้อยละ 1.0  
รายได้ครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาทร้อยละ 37.9  รายได้ 
10,001 – 30,000 บาทร้อยละ 52.7  และมากกว่า 30,000 บาท       
ร้อยละ 9.4  ซึ่งสรุปผลการส ารวจได้ดังนี ้

 

 
 
 

1. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการพบเห็นปัญหายาเสพติด 
ปัญหายาเสพติดในปัจจุบัน (เมษายน – พฤษภาคม 2562) จากผล

การส ารวจ พบว่า ประชาชนร้อยละ 5.8 ระบุว่าพบเห็นปัญหายาเสพติด
ในชุมชน/หมู่บ้านด้วยตนเอง  ร้อยละ 40.9 ระบุว่าไม่พบเห็นแต่ทราบว่า
ในชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหายาเสพติด  ในขณะที่ร้อยละ 53.3 ระบุว่า
ไม่พบเห็นและไม่ทราบว่าในชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหายาเสพติด 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 9 
ร้อยละ 16.9  ระบุว่าพบเห็นปัญหายาเสพติดด้วยตนเองในสัดส่วน
ที่สูงกว่าภาคอื่น  รองลงมาได้แก่ กรุงเทพมหานคร  (ร้อยละ 11.1)  
ภาค 8 (ร้อยละ 8.6 )  และภาค 7 (ร้อยละ 5.2 )  ส่วนภาคอื่น        
มีน้อยกว่าร้อยละ 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ส าหรับผู้ที่พบเห็น/ทราบว่าชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหายาเสพติด
ในปัจจุบัน (เมษายน – พฤษภาคม 2562) เมื่อเปรียบ เทียบกับ
เดือนตุลาคม 2561 พบว่า ร้อยละ 18.0 ระบุว่ามีปัญหาเพิ่มมากขึ้น  
ร้อยละ 36.4 ระบุว่าปัญหาเหมือนเดิม   และร้อยละ 30.7 ระบุว่า
ปัญหาลดลง ในขณะที่ร้อยละ 14.9 ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนท่ีระบุว่า
พบเห็น/ทราบว่าชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหายาเสพติดเพิ่มมากขึ้น 
ซึ่งพบในภาค 3 และภาค 9 ในสัดส่วนเท่ากันและสูงกว่าภาคอื่น 
(ร้อยละ 22.1)  ขณะที่ภาค 6 ภาค 8 มีประมาณร้อยละ 19  ส่วน
ภาคอื่นมีน้อยกว่าร้อยละ 19 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

บทสรุปส ำหรับผู้บริหำร 
การส ารวจความคิดเห็นของประชาชน 

ในการด าเนินงานตามแผนปฏิบัติการป้องกัน ปราบปราม และบ าบัดรักษายาเสพติด ปี 2562 
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แผนภูมิ 2 ร้อยละของประชาชน ที่พบเห็น/ทราบว่าชุมชน/หมู่บ้าน
มีปัญหายาเสพติด  จ าแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหา
ยาเสพติดที่มีอยู่ในปัจจุบัน (เมษายน – พฤษภาคม 2562) 
เปรียบเทียบกับ เดือนตุลาคม 2561  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

 ร้อยละ 

เพิ่มข้ึน 
 

เหมือนเดิม ลดลง ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 
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แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการพบเห็น
ปัญหายาเสพติดในชุมชน/หมู่บ้าน  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 
พบเห็นด้วยตนเอง 
ไม่พบเห็นแต่ทราบว่าในชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหายาเสพติด  
ไม่พบเห็นและไม่ทราบว่าในชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหายาเสพติด  
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2. ความคิดเห็นเกี่ยวกับ การพบเห็นการซ้ือขายยาเสพติด 
 ประชาชนร้อยละ 2.3 ระบุว่าพบเห็นการซื้อขายยาเสพติดได้ง่าย 
(ซึ่งในจ านวนนี้ได้ให้เหตุผลว่าพบเห็นการซื้อขายยาเสพติดได้ทั่วไป
เหมือนซื้อของกิน – ของใช้  พบเห็นการซื้อขายยาเสพติดแบบ
เปิดเผยไม่เกรงกลัวกฎหมาย เป็นต้น) 
 ในขณะที่ประชาชนร้อยละ 0.2 ระบุว่าพบเห็นการซื้อขาย
ยาเสพติดได้ยาก (ซึ่งในจ านวนนี้ได้ให้เหตุผลว่าเจ้าหน้าที่เข้มงวด 
ต้องไปซื้อนอกชุมชน/หมู่บ้าน มีการตั้งจุดตรวจจุดสกัด) ส่วนร้อยละ 
29.9 ระบุว่าไม่พบเห็นแต่ทราบว่ามี การซื้อขาย ยาเสพติด   และ
ร้อยละ 67.6 ระบุว่าไม่พบเห็นและไม่ทราบว่ามกีารซื้อขายยาเสพติด 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในกรุงเทพมหานคร 
ร้อยละ 6.1 ระบุว่าพบเห็น การซื้อขายยาเสพติดได้ง่าย ในสัดส่วน
ที่สูงกว่าภาคอื่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการพบเห็นผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด 
 ผลส ารวจการพบเห็นผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดที่ยังมีพฤติการณ์การใช้
ยาเสพติดในชุมชน/หมู่บ้านนั้น พบว่า ประชาชนร้อยละ 5.2 ระบุว่า
พบเห็นด้วยตนเอง  ร้อยละ 40.4 ระบุว่าไม่พบเห็นแต่ทราบว่ามีผู้เสพ/
ผู้ติดยาเสพติดที่ยังมีพฤติการณ์ดังกล่าวอยู่  ในขณะที่ ร้อยละ 54.4 
ระบุว่าไม่พบเห็นและไม่ทราบว่ามีผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดฯ 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 9 
ร้อยละ 16.0 ระบุว่าพบเห็นผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด ที่ยังมีพฤติการณ์
การใช้ยาเสพติดในชุมชน/หมู่บ้านสูงกว่าภาคอื่น  รองลงมาได้แก่ 
กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 9.8)  และภาค 8 ( ร้อยละ 8.2)  ขณะที่
ภาคอื่นมีน้อยกว่าร้อยละ 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ลักษณะของผู้เกี่ยวข้องกับปัญหายาเสพติด  
 ช่วงอายุ 

ประชาชนท่ีพบเห็น/ทราบว่าชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหายาเสพติด 
พบว่า ร้อยละ 54.8 ระบุว่า อายุ 20 - 24 ปี เกี่ยวข้อง กับปัญหา
ยาเสพติดมากที่สุด  รองลงมาได้แก่ อายุ 15 – 19 ปี (ร้อยละ 46.0)  
ในขณะที่ประชาชนอายุต่ ากว่า 15 ปี เกี่ยวข้องน้อยที่สุดคือ ร้อยละ 5.6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 อาชีพ 
ประชาชนท่ีพบเห็น/ทราบว่าชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหายาเสพติด 

พบว่า ร้อยละ 57.1 ระบุว่าผู้ที่ว่างงาน/ไม่มีงานท า  เป็นผู้ เกี่ยวข้อง
กับยาเสพติด มากที่สุด   รองลงมาได้แก่ กรรมกร (ร้อยละ 29.0 )  
นักเรียน/นักศึกษา (ร้อยละ 28.0 )  และ รับจ้างท่ัวไป ด้าน
การเกษตร (ร้อยละ 26.6) เป็นต้น 
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แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการพบเห็น 
ผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดที่ยังมีพฤติการณ์การใช้ยาเสพติดในชุมชน/
หมู่บ้าน  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

พบเห็นด้วยตนเอง
ตนเอง 
 
ไม่พบเห็นแต่ทราบว่ามีผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด 
ไม่พบเห็นและไม่ทราบว่ามีผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด  
 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 
ท่ัว

ประเทศ 

ช่วงอายุ 1/ 
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ร้อยละ 

หมายเหตุ  1/ ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ 
มีผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดมีผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด 
 

แผนภูมิ 5 ร้อยละของประชาชนฯ ที่พบเห็น/ทราบว่าชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหา
ยาเสพติด จ าแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับช่วงอายขุองผู้เกี่ยวข้อง
กับปัญหายาเสพติด 
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เจ้าหน้าท่ีรัฐ

พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ)

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชนในบริษัท

ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชนในโรงงาน

ขับรถรับจ้าง (เช่น มอเตอร์ไซค์รับจ้าง รถตู้ เป็นต้น)

รับจ้างท่ัวไปในครัวเรือน

เกษตรกร

รับจ้างท่ัวไปด้านการเกษตร

นักเรียน/นักศึกษา

กรรมกร

ว่างงาน/ไม่มีท างาน

แผนภูมิ 6 ร้อยละของประชาชนที่พบเห็น/ทราบว่าชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหา
ยาเสพติด จ าแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับอาชีพของผู้เกี่ยวข้อง
กับปัญหายาเสพติด อาชีพ 1/ 

ร้อยละ 

หมายเหตุ  1/ ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ 
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แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการพบเห็น
การซ้ือขายยาเสพติดในชุมชน/หมู่บ้าน  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

พบเห็นการซื้อขายยาเสพติดได้ยาก 
ตนเอง 
 
ไม่พบเห็นแต่ทราบว่ามีการซื้อขายยาเสพติด 
 ไม่พบเห็นและไม่ทราบว่ามีการซื้อขายยาเสพติด  
 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 
พบเห็นการซื้อขายยาเสพติดได้ง่าย 
ตนเอง 
 

ท่ัว
ประเทศ 

หมายเหตุ  -- ข้อมูลมีจ านวนเล็กน้อย 
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5. ความคิดเห็นเกี่ยวกับความเดือดร้อนที่ได้รับจากปัญหายาเสพติด 

 ประชาชนท่ีพบเห็น/ทราบว่าชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหายาเสพติด 
พบว่า ร้อยละ 18.3 ระบุว่าคนในชุมชน/หมู่บ้านได้รับความเดือดร้อน
จากปัญหายาเสพติด  (ซึ่งในจ านวนนี้มีสมาชิกในครัวเรือนประสบ
ความเดือดร้อนฯ โดยตรงร้อยละ 7.8  และสมาชิกในครัวเรือนท่ี
ไม่ได้ประสบความเดือดร้อนฯ โดยตรงมีร้อยละ 10.5)  ส่วนร้อยละ 
71.0 ระบุว่าไม่ได้รับความเดือดร้อน  ในขณะที่ร้อยละ 10.7 ระบุว่า
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

 ส าหรับเรื่องที่ประชาชนระบุว่าได้รับความเดือดร้อนจากปัญหา
ยาเสพติด ได้แก่ การส่งเสียงดังก่อความร าคาญ (ร้อยละ 9.3)   
การกระท าผิดเกี่ยวกับทรัพย์ (ร้อยละ 8.2)  และแก็งค์มอเตอร์ไซค์ซิ่ง 
(ร้อยละ 6.7) เป็นต้น 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานในการป้องกัน ปราบปราม 

และบ าบัดรักษาผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด 

 จากผลการส ารวจ ประชาชนให้คะแนนความพึงพอใจต่อ

ผลการด าเนินงานโดยรวมของรัฐบาลในการป้องกัน ปราบปราม 

และบ าบัดรักษาผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด เฉลี่ย 6. 76 คะแนน   

จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน และเมื่อพิจารณาระดับความพึงพอใจ

ของประชาชน พบว่า ร้อยละ 61.4  ระบุว่าพึงพอใจฯ ในระดับ

มาก – มากที่สุด  ร้อยละ 33.8 ระบุว่าพึงพอใจปานกลาง   

ร้อยละ 4.6 ระบุว่าพึงพอใจน้อย – น้อยที่สุด  และร้อยละ 0. 2 

ระบุว่าไม่พึงพอใจ 

 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนใน ทุกภาค

มากกว่าร้อยละ 50.0 ระบุว่าพึงพอใจต่อผลการด าเนินงาน

โดยรวมของรัฐบาลในการป้องกัน ปราบปราม และบ าบัดรักษา

ผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดอยูใ่นระดับมาก – มากที่สุด 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 
ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

 
6.76

คะแนน 
 

6.58
คะแนน 

 
6.86

คะแนน 
 

6.88
คะแนน 

 
6.57

คะแนน 
 

6.65
คะแนน 

 
6.98

คะแนน 
 

6.87
คะแนน 

 
6.90

คะแนน 
 

6.89
คะแนน 

 
6.70

คะแนน 

มาก – มากท่ีสุด (7 – 10 คะแนน) 

น้อย – น้อยท่ีสุด (1 – 4 คะแนน) 

ปานกลาง (5 – 6 คะแนน) 

ไม่พึงพอใจ (0 คะแนน) 

 0.2 0.4 0.2 0.1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1
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แผนภูมิ 8 ร้อยละและคะแนนเฉลี่ยของประชาชน จ าแนกตามระดับ
ความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานโดยรวมของรัฐบาล
ในการป้องกัน ปราบปราม และบ าบัดรักษาผู้เสพ/ผู้ติด
ยาเสพติด  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

 
10.5

7.8
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อื่นๆ เช่น การฆาตกรรม ท าให้เกิดความรู้สึก
ไม่ปลอดภัยในชีวิต

การกระท าผิดเก่ียวกับเพศ

ประสาทหลอน คลุ้มคลั่ง

การกระท าผิดเก่ียวกับร่างกาย

ทะเลาะวิวาท

แก็งค์มอเตอร์ไซค์ซิ่ง

การกระท าผิดเก่ียวกับทรัพย์

การส่งเสียงดังก่อความร าคาญ

 

10.7

18.3

71.0 สมาชิกในครัวเรือนไม่ได้
ประสบความเดือดร้อนฯ 
โดยตรง  

แผนภูมิ 7 ร้อยละของประชาชนที่พบเห็น/ทราบว่าชุมชน/หมู่บ้านมีปัญหา
ยาเสพติด  จ าแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการได้รับความเดือดร้อน
จากปัญหายาเสพติดของคนในชุมชน/หมู่บ้าน   

ร้อยละ 

หมายเหตุ  1/ ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ 
มีผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดมีผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด 

 

ไม่ทราบ/
ไม่แน่ใจ 

เร่ืองท่ีได้รับความเดือดร้อน 1/ 

สมาชิกในครัวเรือนประสบ
ความเดือดร้อนฯ โดยตรง ไม่ได้รับ 

ความเดือดร้อน 
 

ได้รับ 
ความเดือดร้อน 
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 เมื่อเปรียบเทียบความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานของรัฐบาล
ในการป้องกัน ปราบปราม และบ าบัดรักษาผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด
ในปัจจุบัน (เมษายน – พฤษภาคม 2562) กับเดือนตุลาคม 2561  
พบว่า ประชาชนร้อยละ 23.0 ระบุว่าพึงพอใจเพิ่มขึ้น (ซึ่งในจ านวนนี้
ได้ให้เหตุผลว่ามีการจับกุมผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดเพิ่มขึ้น  มีการปราบปราม
ยาเสพติดอย่างจริงจังและต่อเนื่อง  เป็นต้น)  ร้อยละ 35.2 ระบุว่า
พึงพอใจเหมือนเดิม  (ซึ่งในจ านวนนี้ ได้ให้เหตุผล ว่ายังคงพบเห็น     
ผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดเหมือนเดิม  มีการตั้งจุดตรวจหรือจุดสกัดเท่าเดิม 
เป็นต้น)   และร้อยละ 20.6 ระบุว่าพึงพอใจลดลง (ซึ่งในจ านวนนี้  
ได้ให้เหตุผลว่ามีการจับกุมผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดลดลง  มีการตั้งจุดตรวจ
หรือจุดสกัดลดลง เป็นต้น)  ในขณะที่ร้อยละ 21.2 ไมท่ราบ/ไม่แน่ใจ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

7. ความเชื่อมั่นต่อนโยบายรัฐบาลในการป้องกัน ปราบปราม 
และบ าบัดรักษาผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด 

 ประชาชนให้คะแนนความเชื่อมั่นต่อนโยบายในการป้องกัน  
ปราบปราม และบ าบัดรักษาผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดเฉลี่ย 6.67 คะแนน 
จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน  เมื่อพิจารณาระดับความเช่ือมั่น ของ
ประชาชน พบว่า ร้อยละ 58.0 ระบุว่าเชื่อมั่นในระดับมาก - มากที่สุด  
ร้อยละ 36.9  ระบุว่าเชื่อมั่นปานกลาง  และร้อยละ 4.8 ระบุว่า
เชื่อมั่นน้อย – น้อยที่สุด  ในขณะที่ร้อยละ 0.3 ระบุว่าไม่เช่ือมั่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินจากสถานการณ์ปัญหา
ยาเสพติด 

 ประชาชนให้คะแนน ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินจาก
สถานการณ์ปัญหา ยาเสพติดเฉลี่ย 6.95 คะแนน จากคะแนนเต็ม 
10 คะแนน  เมื่อพิจารณาระดับความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินฯ 
พบว่า ร้อยละ 64.6 ระบุว่า ปลอดภัยฯ ในระดับมาก - มากที่สุด  
ร้อยละ 32.7 ระบุว่าปลอดภัยฯ ปานกลาง  และร้อยละ 2.6 ระบุว่า
ปลอดภัยฯ น้อย – น้อยที่สุด  ในขณะที่ร้อยละ 0.1 ระบุว่าไมป่ลอดภัยฯ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ข้อเสนอแนะแนวทางการป้องกัน ปราบปราม และบ าบัดรักษา
ผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด  รวมถึงการติดตามช่วยเหลือผู้ผ่าน
การบ าบัดรักษาหรือผู้ต้องขังในคดียาเสพติดที่พ้นโทษออกมา
ในชุมชน/หมู่บ้าน 

 ประชาชนไดใ้หข้้อเสนอแนะแนวทางในการป้องกัน ปราบปราม 
และบ าบัดรักษาฯ 3 อันดับแรก ได้แก่ การปราบปรามอย่างจริงจัง
และต่อเนื่อง (ร้อยละ 55.8)  การใช้กฎหมายลงโทษผู้ที่เกี่ยวข้อง
กับยาเสพติดอย่างเด็ดขาด (ร้อยละ 45.9)  และการตั้งจุดตรวจหรือ
จุดสกัดเพื่อเฝ้าระวังในชุมชน/หมู่บ้าน (ร้อยละ 28.1) 
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แผนภูมิ 9 ร้อยละของประชาชน  จ าแนกตามความพึงพอใจต่อการด าเนินงาน
ในการป้องกัน ปราบปราม และบ าบัดรักษาผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด
ในปัจจุบัน (เมษายน – พฤษภาคม 2562)  เปรียบเทียบกับ
เดือนตุลาคม 2561  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

เพิ่มข้ึน เหมือนเดิม ลดลง ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 
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การปิดล้อม ตรวจค้น จับกุม ผู้ค้ายาเสพติดในชุมชน/หมู่บ้าน

การแก้ปัญหายาเสพติดทั้งในสถานศึกษาและบริเวณโดยรอบ

การจัดกิจกรรมรณรงค์สร้างจิตส านึก

การจัดกิจกรรมเพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด

ทหารช่วยดูแลปราบปรามอย่างจริงจัง

ประหารชีวิตผู้ผลิตและผู้ค้ายาเสพติด

การปลูกฝังให้ครอบครัวช่วยกันสอดส่องดูแล

การต้ังจุดตรวจหรือจุดสกัดเพื่อเฝ้าระวังในชุมชน/หมู่บ้าน

การใช้กฎหมายลงโทษผู้ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดอย่างเด็ดขาด

การปราบปรามอย่างจริงจังและต่อเนื่อง

แผนภูมิ 12 ร้อยละของประชาชน   จ าแนกตามข้อเสนอแนะแนวทาง  
การป้องกัน ปราบปราม และบ าบัดรักษาผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด 
รวมถึงการติดตามช่วยเหลือผู้ผ่านการบ าบัดรักษาหรือ
ผู้ต้องขังในคดียาเสพติดที่พ้นโทษออกมาในชุมชน/หมู่บ้าน 
ใน 10 อันดับแรก ข้อเสนอแนะแนวทางฯ 1/ 

หมายเหตุ  1/ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ 

ร้อยละ 

 0.3 0.5 0.3 0.2 0.3 0.3 0.1 0.1 0.1 0.3 0.2
4.8 7.6 4.0 1.5 4.6 6.9 4.7 2.4 4.5 5.8 3.4

36.9 39.5 34.8 35.6 34.5 39.5 40.4
34.6 37.8 30.2 36.3

58.0 52.4 60.9 62.7 60.6 53.3 54.8 62.9 57.6 63.7 60.1
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แผนภูมิ 10 ร้อยละและคะแนนเฉลี่ยของประชาชน จ าแนกตามระดับ
ความเชื่อมั่นต่อนโยบายรัฐบาลในการป้องกัน ปราบปราม 
และบ าบัดรักษาผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 
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คะแนน 

มาก – มากท่ีสุด (7 – 10 คะแนน) 

น้อย – น้อยท่ีสุด (1 – 4 คะแนน) 

ปานกลาง (5 – 6 คะแนน) 

ไม่เช่ือมั่น (0 คะแนน) 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

 
0.1 0.1 0.2 -- 0.1 -- -- 0.1 0.1 0.2 --
2.6 6.0 1.8 1.0 2.3 1.7 2.3 1.9 1.9 3.1 3.3

32.7 36.6 29.7 35.4 33.6 32.0 39.2
23.8 30.8 25.6 35.0

64.6 57.3 68.3 63.6 64.0 66.3 58.5 74.2 67.2 71.1 61.7
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แผนภูมิ 11 ร้อยละและคะแนนเฉลี่ยของประชาชน จ าแนกตามระดับ
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินจากสถานการณ์
ปัญหายาเสพติด  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 
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7.07
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6.77

คะแนน 

มาก – มากท่ีสุด (7 – 10 คะแนน) 
น้อย – น้อยท่ีสุด (1 – 4 คะแนน) 

ปานกลาง (5 – 6 คะแนน) 
ไม่ปลอดภัย (0 คะแนน) 

หมายเหตุ  -- ข้อมูลมีจ านวนเล็กน้อย 

 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 


